
普通高中课程标准实验教科书-[新人教版 选修]
《中国小说欣赏》第九单元测试题
第Ⅰ卷（共33分）

一、（本大题共4小题，每小题3分，共12分）

1．下列词语中，字形和加点的字的读音全都正确的一项是

A.摩擦力   供认不悔   对称（chèn）  穷源朔（shuò）流

B.一拉罐   转弯抹角   隽（jùn）永   令人发（fà）指

C.纪传体   多难兴邦   叨（tāo）扰   一气呵（hē）成

D.化装品   整齐划一   倾轧（zhà）   囤（tún）积居奇

2．下列词语中，没有错别字的一组是（    ）


A．安详
  淬火    生死攸关    歪门斜道


B．裨益
  歆羡    明火执杖    和衷共济


C．回溯
  就范    殒身不恤    唇枪舌剑


D．谩骂
  沉缅    吹毛求疵    因噎废食

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（    ）


①原本想在上海滩       住连败的颓势，但积重难返的防守问题又让自己和伤口被撒了把盐——三连败，这就是力帆昨天下午在上海浦东体育场的遭遇。


②世界首枚“通芯一号”3G手机核心芯片已由重庆重邮信科股份有限公司研发成功，

于10月9日在重庆          。


③红军长征       创造了可歌可泣的战争史诗，       谱写了豪情万丈的精神史诗，铸就了伟大的长征精神。


A．遏止    面世    不仅/而且
B．遏止    面市    既/又


C．遏制    面市    不仅/而且
D．遏制    面世    既/又

4．下列加点的熟语，使用正确的一项是（    ）


A．1947年5月间，梁灵光指挥主力越过敌人封锁线袭击灵甸港，解放军战士个个如暴虎冯河，人人似蛟龙出海，把敌人打得晕头转向。


B．北京时间今天晚间，中国小将王皓将代表新星队粉墨登场，在荷兰首都阿姆斯特丹

上演一场新星与元老对阵的国际象棋大战。


C．以色列在伊拉克的活动引起了邻国的焦虑不安，与以色列仍处于敌对状态的叙利亚

更有骨鲠在喉的感觉。


D．朝鲜宣布核试验后，美国的大批先进武器制造计划也随即出台，利用危机来借题发

挥是美军在武器研发中屡试不爽的一种手段。

二、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）

阅读下文，完成5—7题

一般来说，动物的体形越大，它的新陈代谢越慢，寿命就越长，反之亦然。大自然如何赋予每种生物不同的新陈代谢速度呢？为什么有些动物注定比其他一些动物短命呢？澳大利亚的比较生理学家赫伯特和艾尔斯或许找到了这些问题的答案。他们认为，那层只有百分之一厘米厚、将细胞内物质包裹起来的膜——细胞膜的成分决定了一切。

细胞膜主要由脂质组成，而脂质是由脂肪酸和甘油两种物质反应形成的。这些脂质疏水性性尾部彼此靠在一起，纵向排列，形成了一个阻止水通过的油性密封带。据说，我们每个人身体里的细胞膜足以铺满75个足球场。艾尔斯认为，由于细胞膜形成一个个独立结构，是生命的屏障，所有的物质都必须经过细胞膜才能进入到细胞内部，而各处物质通过细胞膜的速度正是新陈代谢的基础。因此，细胞膜是调节新陈代谢水平的最佳场所。

细胞膜中脂肪酸种类差异很大。根据对不同动物细胞膜组成成分的研究，赫伯特发现脂肪酸越是趋于饱和，动物的新陈代谢速度就越慢，而脂肪酸越是趋于不饱和，动物的新陈代 谢速度就越快。

大象的细胞膜只有0.2%的不饱和脂肪酸，而老鼠的新陈代谢速度比大象快35倍，它的细胞膜里含有20%的不饱和脂肪酸。鸟类也是如此，其细胞膜不饱和脂肪酸的百分含量与其新陈代谢速度几乎成线性相关。爬行类和两栖类也符合这一模型，它们由高度饱和脂肪酸组成的细胞膜与其动作缓慢和冷血的特性相符。

细胞膜中不饱和脂肪酸的含量越高，动物的寿命就越短。因为那些使膜具有良好流动 性和渗透性的不饱和脂肪酸极易受到自由基氧分子攻击，其结果是高度不饱和脂肪酸组成的细胞膜比那些更为饱和的脂肪酸组成的细胞膜恶化和衰老得快。在自由基的攻击下，不饱和脂肪酸会被氧化，同时释放出两种讨厌的化学物质，进一步破坏DNA和蛋白质。

这方面的证据已由西班牙科学家通过相关的膳食实验得出，研究人员将老鼠细胞膜的不饱和脂肪酸提高30%后发现，英才细胞膜和蛋白质的受损程度提高了50%。这种细胞膜氧化理论或许也能很好地解释为何限制热量摄入能够延长寿命，以及为什么鸟类会比和它形相似的某些哺乳类动物长寿等疑问。

赫伯特和艾尔斯的观点，对生命长短、动物进化等问题的研究将具有重要的理论意义。

5．下列有关“细胞膜”的解说，不正确的一项是（    ）


A．细胞膜把细胞内的物质包裹起来，形成一个个独立结构，是生命的屏障。


B．细胞膜是脂质疏水性尾部靠在一起交织成的一个阻止水通过的油性密封带。


C．细胞膜非常薄，然而每个人体内的细胞膜平铺起来面积却相当大。


D．细胞膜的成分不同，导致每种生物新陈代谢速度不同，寿命长短也不一致。

6．下列表述不符合原文意思的一项是（    ）


A．脂肪酸和甘油两种物质反应形成的脂质是细胞膜的主要成分，任何物质都只有通过

了细胞膜才能进入到细胞内部。


B．爬行类和两栖类动物的细胞膜由高度饱和脂肪酸组成，它们的新陈代谢速度缓慢，

动作也比较缓慢，具有冷血特征。


C．科学家通过膳食实验，观察老鼠细胞膜的不饱和脂肪酸与细胞膜及蛋白质受损之间

的关系，验证了细胞膜氧化理论。


D．赫伯特和艾尔斯的观点，完全能解答关于生命长短的疑问，并对动物进化等问题的

研究产生了重大影响。

7．根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是（    ）


A．动物细胞膜不饱和脂肪酸含量与其新陈代谢速度几乎成反比，与其寿命长短则成正

比。


B．大象和老鼠细胞膜里不饱和脂肪酸的含量分别是0.2%和20%，因此一般说来老鼠的

寿命长于大象。


C．不饱和脂肪酸极易受到自由基氧分子的攻击而氧化，只要清除自由基氧分子就能彻

底遏止细胞的衰老。


D．限制热量摄入或许能够让动物自身细胞膜中的不饱和脂肪酸更不易被氧人，从而处

长动物的寿命。

三、（本大题共4小题，每小题3分，共12分）

阅读下面一段文字，然后完成8~11题

越州赵公①救灾记

曾巩

熙宁八年夏，吴越大旱。九月，资政殿大学士、右谏议大夫知越州赵公，前民之未饥，为书问属县：灾所被者几乡？民能自食者有几？当廪于官者几人？沟防构筑可僦②民使治之者几所？库钱仓廪可发者几何？富人可募出粟者几家？僧道士食之羡粟书于籍者其几具存？使各书以对，而谨其备。

州县吏录民之孤老疾弱不能自食者二万一千九百余人以告。故事，岁廪穷人，当给粟三千石而止。公敛富人所输及僧道士食之羡者，得粟四万八千余石，佐其费。使自十月朔，人受粟日一升，幼小半之。忧其众相蹂也，使受粟者男女异日，而人受二日之食。忧其且流亡也，于城市效野为给粟之所，凡五十有七，使各以便受之，而告以去其家者勿给。计官为不足用也，取吏之不在职而寓于境者，给其食而任以事。不能自食者，有是具也。能自食者，为之告富人，无得闭粜。又为之出官粟，得五万二千余石，平其价予民。为粜粟之所，凡十有八，使籴者自便如受粟。又僦民完城四千一百丈，为工三万八千，计其佣与钱，又与粟再倍之。民取息钱者，告富人纵予之，而待熟官为责其偿。弃男女者，使人得收养之。

明年春，大疫，为病坊，处疾病之无归者。募僧二人，属以视医药饮食，令无失所恃。凡死者，使在外随收瘗之。

法，廪穷人，尽三月当止，是岁尽五月而止。事有非便文者，公一以自任，不以累其属。有上请者，或便宜多辄行。公于此时，蚤夜惫心力不少懈，事细巨必躬亲。给病者药食多出私钱。民不幸罹旱疫，得免于转死，虽死，得无失敛埋，皆公力也。

是时旱疫被吴越，民饥馑疾疠，死者殆半，灾未有巨于此也。天子东向忧劳，州县推布上恩，人人尽其力。公所拊循③，民尤以为得其依归。所以经营绥辑④先后终始之际，委曲纤悉，无不备者。其施虽在越，其仁足以示天下；其事虽行于一时，其法足以传后。盖灾沴之行，治世不能使之无，而能为之备。民病而后图之，与夫先事而为计者，则有间矣；不习而有为，与夫素得之才，则有间矣。予故采于越，得公所推行，乐为之识其详岂独以慰越人之思，将使吏之有志于民者，不幸而遇岁之灾，推公之所已试，其科条可不等顷而具，则公之泽岂小且近乎！

——选自《唐宋散文八大家精品》，有删节

【注】①赵公：赵抃（1008—1084），字阅道，号知非子，谥清献，衢州西宁（今浙江衢县）

人。曾任殿中侍御使，为官正直无私，弹劾不避权贵，京师有“铁面御史”之称。

②僦：雇佣

③拊循：抚慰，安抚

④绥辑：安抚

8．对下列句子中加点词语的解释不正确的一项是（    ）


A．公敛富人所输及僧道士食之羡者
输：交纳，献纳


B．使籴者自便，如受粟
如：往，到……去


C．则有间矣

间：差别，差距


D．乐为之识其详

识：知道，懂得

9．下列各句中加点字的意义和用法相同的一项是（    ）


A．使各书以对，而谨其备
以若所为，求若所欲


B．人受粟日一升，幼小半之
久之，能以足音辨人


C．而待熟官为责其偿
吾社之行为士先者，为之声义


D．与夫先事而为计者
夫祸患常积于忽微

10．下列句子中，与例句句式特点相同的一项是（    ）


例：灾未有巨于此也


A．缙绅而能不易其志者，四海之大，有几人欤


B．王尝语暴以好乐


C．泊牧以谗诛


D．古之人不余其也

11．下列对原文有关内容的概括分析，不正确的一项是（    ）


A．赵公在熙宁八年九月临危受命，出任越州知州，到任之前他就下发文书详细了解各属县受灾情况并认真做好了赈灾准备。


B．赵公忧民爱民，救饥救疫等划得严谨周密，对“不能自食者”和“能自食者”采取

了不同方法进行赈济。


C．从救灾实际出发，赵公不惜违反规定，给予灾民更多的救济；不仅如此，赵公还躬

行善政，捐资助民，常常送钱给病人治病买粮。


D．曾巩作，《越州赵公救灾记》不只是为了宽慰越州百姓以赵公的思念，更是为了总结

救灾经验，作为后世的借鉴。

第Ⅱ卷（共117分）

四、（本大题共3小题，共20分）

12．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

①忧其且流亡也，于城市郊野为给粟之所，凡五十有七。

译文：                                                                       
②计官为不足用也，取吏之不在职而寓于境者，给其食而任以事。

译文：                                                                       
③蚤夜惫心力不少懈，事细巨必躬亲。

译文：                                                                       
13．阅读下面的一首宋词，然后回答问题。（6分）

鹊桥仙

陆游

一竿风月，一蓑烟雨，家在钓台西住。卖鱼生怕近城门，况肯到红尘深处？

潮生理棹，潮平系缆，潮落浩歌归去。时人错把比严光，我处是无名渔父。

【注】严光：即严子陵，东汉名士，光武帝多次征召，皆不就，独自披羊裘钓于浙江的富春江上，以清高闻名于世，现富春江畔有严子陵钓台一处名胜。

   （1）“一竿风月，一蓑烟雨”这两句词写出了什么内容？（2分）

    答：                                                                 

   （2）请结合全诗回答“时人错把比严光，我自是无名渔父”两句词运用了哪些艺术手法，有何作用。（4分）

    答：                                                                     

14．默写及文学常识填空（6分）

   （1）               ，知来者之可追。（陶潜《归去来兮辞》）

   （2）               ，恐美人之迟暮。（屈原《离骚》）

   （3）后人哀之而不鉴之，                     。（杜牧《阿房宫赋》）

   （4）谨庠序之教，               。（孟子《齐桓晋文之事》）

   （5）李清照是南宋女词人，号        ，是婉约派的代表人物，著有《        词》。

   （6）孟子》是先秦         散文中的重要作品，以譬喻和雄辩著称。

五、（本大题共5小题，共22分）

    阅读下面的文字，完成第15~19题。

天衣无缝

华山鹰

W局长一向以大公无私自居，大会小会上，他都会自我吹嘘一番：本领导自从调到本局以来，从来不以权谋私，也没有利用职权安排过自己的亲属子女在本局就业，希望各位今后继续对我监督，如发现有此类现象，本局长将自动辞职……

一言既出，驷马难追。W局全体干部职工天天瞪起溜圆的眼珠，总想在W局长身上找出点什么瑕疵来，但总是徒劳。人们看到，W局长上班很准时，八时一到，W局长准能在办公室找到；接人待物，他十分热情，人家来请示汇报什么事，他都是正襟危坐，侧耳细听；局里有什么工程，他还会请市纪委或监察局的同志到场监督。于是，人们对W局长一直持好感，领导班子民意测验，数他的满意率最高。

过了一段时间，W局长唯一的残疾儿子在市里一家残联办的企业找到了工作，那家企业的D厂长想把老婆安排到W局，被W局长一口回绝，说我的儿子进你厂，是通过残联考试择优录用的，你老婆调过来，我不就说不清了吗？话说到这个份上，D厂长不吱声了。

W局长的儿子结婚了，但妻子是个待业青年，时间长了，经济上就有点紧张，儿媳妇常缠着W局长要安排工作，如果办不到，就跟你儿子离婚算了。W局长想，儿子好不容易才找到这么一个女人，我还靠他们传宗接代呢。如果离了，再去找，容易么？W局长的夫人也不断吹枕头风，看在儿子的份上，你想想办法吧……

W局长很不情愿地跑了几个单位，哪个单位也不想多要人。他想，既然D厂长有求于我，我何不跟他再合计合计。

一连几天，W局长闭门谢客，叫办公室主任挡架，说是本领导正在筹谋本局大计，请勿打扰。一天，W局长主持召开领导会议，说是研究人事问题。W局长说，本局汽车到修理厂的修理费用每年就高达十余万元，现在我发现C单位有一位好修理工E，如果能要来，我们自己办个修理厂，一年节约个五六万元是不成问题的，看各位有何意见。几个副职听W局长一说，既能产生这么好的经济效益，此人又不是W局长的亲戚，何乐而不为呢？这样，E很顺利地来到W局长的单位上班了，而且工作很积极，有事无事修理厂总是响起叮叮当当的声音。过不多久，W局长的儿媳妇也找到了工作，是到C单位去了。

晚上，W局长跟夫人说，这件事我做得天衣无缝，等几个副职以后慢慢发现时，木已成舟了……

又过了几天，W局长听到本局开始传播一条消息：W局长的儿媳妇是靠等价交换找到工作的！W局长大惊，心想，几个副职都不在家，有去省城学习的，有去住院的，有去下乡的，不可能这么快就漏风。不过，这天衣这么快就有了缝，事情真蹊跷。

又是晚上，W局长跟夫人谈蹊跷之事，夫人笑道，你儿媳妇怀孕了，嘴馋，在C厂中午就餐时，为了多吃几块酸萝卜，被老炊逗弄一番，她就跟那食堂里的大师傅说了调动之事……

事后，人们发现，修理工E是D厂长的小舅子，而C厂的厂长则是E的老爸。后来，E在W局长的单位修坏了发动机，W局长又将他调到了办公室打杂。

以后，大会小会W局长再也不吹嘘了。他只是偷着乐，有孙子了。

16．“天衣无缝”在文中具体指什么？世上真有无缝的天衣吗？请结合原文简要回答（4分）

                                                                             

17．“以后，大会小会W局长再也不吹嘘了。他只是偷着乐，有孙子了”这句话在全文中起什么作用？（4分）

                                                                               

18．“以小见大，以微见著”是人们对小小说的精辟评价，请用简洁的语言概括本小说的主题。（6分）

                                                                             

19．本文在表现手法上的突出特点是什么？请选择其中的一种加以赏析。（6分）

                                                                            

 六、（本大题共4小题，共15分）

20．阅读下面的列表，完成后面的题目（4分）

我国能源利用率统计表

能源利用率（%）



      我国   
国际先进水平

1992年
  29.5
       38.9

2005年
  33.0
       44.0

请根据图表所反映的情况，写出三条结论：

   （1）                                                                 。

   （2）                                                                 。

   （3）                                                                 。

21．请将下面一则消息改为一句话新闻，25个字以内。（3分）

记者从中国气象局获悉，今年10月全国有24个省、市（区）月平均气温为1951年以来历史同期最高值，12个省、市（区）月平均最高气温突破历史同期最高纪录。全国月平均气温达11.7摄氏度，比常年同期偏高2.1摄氏底，为1951年以来历史同期最高值。气象专家认为，今年秋季气温偏高，主要是因为冷空气活动较弱，降水偏少。在全球气候变暖的背景下，这种气温异常偏高现象值得关注。

22．下面这段文字有四个语病，请找出有问题的句子并进行修改。（4分）

    ①由中国糖业酒类集团公司主办、重庆市人民政府承办的2007年春季全国糖酒商品交易会将在我市于2007年3月举行。②为保障正常交易秩序，③确保糖酒商品交易会安全、有序地开展，④依照有关法律、法规，⑤结合本市实际，⑥现关于糖酒商品交易会期间禁止会外展有关事项进行通告。

    序号：            修改：                                                  
    序号：            修改：                                                  
    序号：            修改：                                                 
    序号：            修改：                                                 

23．仿照下面的句子另选话题写一句话，语言要通顺流畅。（4分）

    例：宁静不是沉默，不是木讷，而是轻洒在心怀里的月光，是流淌在思绪里的清泉。

七、写作（60分）

24．阅读下面的文字，按要求作文。

    孔子曰：“见贤思齐焉，见不贤而内自省也。”（见贤思齐：见到贤达之人或别人的优点时，要向之看齐，争取与之一致。）

    请以“见贤思齐”为题写一篇不少于800字的议论文。不得抄袭、套作。

参考答案

1．C（A项  “供认不悔”中“悔”应为“讳”；B项“一拉罐”中的“一”应为“易”；“隽永”中的“隽”应读“juàn ”；D项“化装品”中的“装”应为“妆”； “倾轧”中的“轧”应读“yà ”）

2．C（A歪门斜道—歪门邪道；B明火执杖——明火执仗；D沉缅——沉湎）

3．A（“遏止”意为极力阻止；“遏制”意为极力制止或控制，用“遏止”更能表现出力帆队力图在上海取胜的愿望。“面市”指的是商品开始投放市场；“面世”则指作品出版、产品出厂，呈现在世人面前，根据语境应该选“面世”。“既……又”表示并列关系，“不仅……而且”表示递进关系，此处用递进关系更为恰当。）

4．D（“暴虎冯河”意思是空手打虎，徒步过河。比喻有勇无谋，冒险蛮干。“粉墨登场”意思是化妆好了上台演戏，比喻某些坏人经过一番乔装打扮正式露面活动。“骨鲠在喉”鱼骨头卡在喉咙里，比喻有话憋在心里，不说出来不痛快。和在些处不合语境，应用“芒刺在背”。“屡试不爽”意思是多次试验都没有差错。）

5．B（原文说脂质疏水性尾部“彼此靠在一起，纵向排列”，并非“交织”）

6．D（注意原文首段“或许找到了问题的答案”、尾段“将具有重要的理论意义”等内容）

7．D（A根据原文可知动物细胞膜不饱和脂肪酸组成含量与其新陈代谢速度几乎成正比，与其寿命长短则成反比。B大象的寿命一般说来长于老鼠。C据原文，即使“清除自由基氧分子”，也只能延缓而遏止细胞的衰老。“彻底”一说违背自然规律。）

8．D（识：记载）

9．C（都为介词，替A目的连词，来/介词，凭借；B代词，代一升粟/助词，用在时间词后，不译；D指示代词，那/句首发语词）

10．B（B项与例句都是状语后置句，A定语后置句，C被动句，D宾语前置句）

11．A（文中是“前民之未饥”不是在到任之前）

12．①（赵公）担心他们将要流亡，在城市和乡村都设置了发粮的地方，总共有五十七处。

②（赵公）估计到办理发粮的官吏不够用，便选取没有任职并住在越州境内的官吏，供

给他们粮食并把事情委任给他们。

③（赵公）在这段时间，早晚操劳身心疲惫也没有丝毫懈怠，事情无论大小都一定新自

处理。

13．（1）写出了词人居所清新幽美的自然环境。或写出了渔父悠闲自得垂钓的情景。（2分）

   （2）反衬（对比）、用典（2分）

        反衬：以独自披着羊裘钓于富春江上的严光与甘作渔父的“我”形成对比，表达词

人不求名利，追求平静生活的愿望。

        用典：用严光的典故，使感情抒发得更含蓄，意韵更丰富。（2分）

14．（1）悟已往之不谏

   （2）惟草木之零落兮

   （3）亦使后人而复哀后人也

   （4）申之以孝悌之义

   （5）易安居士 《漱玉词》

   （6）诸子

15．①祖先牌位被砸，祭祖仪式终止。（1分）

②祖先被我们遗忘。（1分）

16．（4分）(1)“天衣无缝”指w局长认为他为儿媳找到工作的事安排得非常巧妙，不露痕迹。无人知晓，即使有人发现也已晚了。(2分)(2)世上没有无缝的天衣，事实的真相还是很快被别人知道了，而消息的透露者是儿媳本人。(2分)（ 理解文章题目的含义，要细读文章，找准信息点并概述清楚。所谓的“天衣无缝”只是w局长的一厢情愿而已，正所谓“要想人不知，除非己莫为”。）

17．（4分）①结束全文，照应开头，使首尾呼应，形成强烈的对比。②深化主旨，点出此人是个伪君子。(每点2分) （ 此类试题往往从结构和内容两方面来回答。）   

18．（6分）通过某局长为儿媳“巧妙”安排工作的故事。揭露了社会上某些官员变着花样以谋私的社会现象。（概括小说的主题，要从小说的内容和主要情节上分析，这篇小小说讽刺的是某些官员言行不一.变相以权谋私的社会现象。）

19．（6分）照应.欲抑先扬.讽刺等。  照应：如，开头写w局长标榜自己廉洁无比，最后不再这么说了，反映出他的言行不一.厚颜无耻。欲抑先扬：开头通过W局长的自我表白.人们找不到他的瑕疵.民意测验他的满意率最高.严辞拒绝D厂长的无理要求等情节，展示-『一个刚正廉洁的清官形象；通过给儿媳安排工作的事使该局长原形毕露，表明他善  玩权术，“清官”的形象瞬间土崩瓦解。讽刺：这篇小小说揭露了社会上某些官员变着花样以权谋私的社会现象．讽刺意味强烈。（答出两点.言之成理即可， 回答这个问题，要紧扣“表现手法”，从情节的安排上.主题的表达上进行分析。）

20．①我国能源利用率低于国际先进水平。

②我国能源利用率虽然有所提高，但仍然低于国际先进水平。

③我国应提高能源利用率，缩小与国际先进水平的差距。

21．我国今年10月的平均气温为55年来历史同期最高值。（共3分，“我国今年10月的平均气温”“55年来历史同期”“最高值”遗漏一个信息扣一分）

22．（共4分，找对不得分，找对并修改正确一处得1分）

有问题的几句是：①②③⑥

①将“在我市”放在“于2007年3月”之后。

②把“保障”改为“维护”。

③将“开展”改为“进行”。

⑥将“关于”改为“就”。

23．（共4分，所写句式正确2分，所用修辞（暗喻）正确2分。）

忧郁不是悲伤，不是忧愁，而是隐藏在眸子里的颜色，是荡漾在心里的皱纹。幽默不是搞笑，不是滑稽，而是闪耀在言语中的光芒，是绽放在脸上的微笑。

参考译文：

熙宁八年夏天，吴越一带遭遇严重旱灾。这年九月，资政殿大学士、又谏议大夫、越州知州赵公，在百姓还没有遭受饥荒之前，就下发文书询问下属各县：遭受了灾害的有多少乡？百姓能够养活自己的有多少户？应当由官府供给救济粮的灾民有多少人？可以雇用民工修筑沟渠堤防的有多少处？仓库里的钱粮可供发放的有多少？可以征募出粮的富户有几家？和尚道士和士人吃不完的余粮登记在帐簿上的，实存有多少？让各县呈文上报知州，并且谨慎地作好救灾准备。

州县官吏登记百姓中孤老病弱不能养活自己人共有二万一千九百多人上报。按照旧例，官府每年发给穷人救济粮，应当供给三千石就停止。赵公征收富户人家交纳及僧人道士和士人吃不完的粮食，共得粮食四万八千多石，用它来补助救济的费用。让百姓从十月初一开始，每人每天领一升救济粮，小孩子每天领半升。赵公担心领米的人太多会相互拥挤践踏，又让男人女人在不同的日子领米，并且每人一次领两一的口粮。他又担心他们将要流亡，于是在城市和乡村都设置了发粮的地方，总共有五十七处，让他们各自到方便的地方领取，并通告大家，离开自家的不发给粮食。估计到办理发粮的官吏不够用，便选取没有任职并住在越州境内的官吏，供给他们粮食并把事情委任给他们。不能养活自己的人，于是就有了这样的供应。对能够买得起粮食的人，就替他们通告富人不能闭店停止卖粮。赵公又替他们调出官粮，共五万二千余石，按低价卖给百姓。设置卖粮点共十八处，让买粮的人自行到方便的地方去领取粮食。又雇用民工修补城墙四千一百丈，费工三万八千个，计算他们的佣工发给工钱，又给他们两倍的粮食。有愿意借贷款的老百姓，告诉富人尽量贷给他们，等庄稼成熟，由官府替债主出现责令他们偿还。被抛弃的男女孩童，都让人收养他们。

第二年春天，瘟疫非常严重。赵公便设置诊所，安置患上疾无家可归的人。招募两位僧人，委托他们照料病人的医药和饮食，让那些病人不失去依靠。

按规定，遇灾年给穷人发放救济满三个月就停止，这一年发放到五月才结束。有不符合公文规定的事情，赵公一概自己担当责任，不因此连累下属官员。有请示上级的事，有些对救灾有较多的好处，就立即施行。赵公有这段时间，早晚操荣身心疲惫也没有丝毫懈怠，事情无论大小都一定亲自处理。供给病人药品和饮食，常常是他自己掏钱。百姓不幸遭遇旱灾瘟疫，能避免辗转流亡死去；即使死了也不会无人收敛埋葬，都是靠赵公的力量。

当时旱灾瘟疫遍及吴越一带，百姓遭受饥荒瘟疫，死去的将近一半，灾情没有比这更严重的了。皇上望着东方忧愁劳神，州县推广布施皇帝的恩德，人人都尽自己的力量。赵公抚慰百姓所做的一切，使百姓尤其认为有了依靠和归宿。用来经办救灾、安定百姓的措施始终周到细致，没有一点不完备的。他救灾虽然只在越州施行，他的仁爱却足够昭示天下；他的措施虽然只是在短时间内实行，他的方法却足够传给后人。灾害的发生，太平时代也不能让它避免，却能够预先做好准备。百姓遭受灾难后才去思考对策，与事先有所考虑相比，就有很大差距了；不熟习而还要去做，与那些平时就留心的人，两者也有很大差距。我所以特意到越地采访，收集到赵公推行的一套办法，很乐意把它详细地记载下来哪里仅仅是用来宽慰越州人对赵公的思念感激之情，也是使后来有心为民做事的官吏在不幸遇到灾年的时候，能推行赵公已经试行过的办法，那救灾的章程条例可以不须多长时间就能制定好，那么赵公的恩泽怎么能说是很小并且影响眼前呢？
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